

# خسریۃ القصر و خریۃ القمر

ایک مختصر ناول

آنجناب ارقم مختار ام اے، امر فل (علیگ)

اس کتاب کے مصنف ابو عبد اللہ عماد الدین محمد ہیں جو عماد الاصفہانی الکتاتب (۱) کے نام سے مشہور ہیں۔ وہ اصفہان میں ۵۱۹ھ میں پیدا ہوئے۔ اصفہان مصنف کے زمانے میں خلافت عباسیہ کے دائرے میں تھا اور شعر و علم و ادب کا مشہور گہوارہ تھا۔ اس شہر میں ابو الفرج الاصفہانی اور راجب الاصفہانی جیسے ادیب و عالم پیدا ہوئے۔ عماد الدین نے فارسی اور عربی کی ابتدائی تعلیم اصفہان ہی میں حاصل کی۔ اس دور کے اساتذہ میں ابن الاخرۃ الشیبانی البغدادی قابل ذکر ہیں۔ ۱۵ سال کی ان کی عمر تھی جب وہ اپنے والد صغیر الدین کے ساتھ ۵۳۶ھ میں بغداد آئے۔ یہ شہر اس وقت علم و فن کا مرکز تھا۔ عماد الاصفہانی کے نام سے شبہ ہوتا ہے کہ وہ عجمی النسل تھے لیکن علامہ بھجۃ الاثری نے تحقیق کے بعد یہ ثابت کیا ہے کہ وہ خالص عربی قرشی تھے۔ ان کے آباء و اجداد مسزین

(۱) دیکھئے: (۱) ابن خلکان: وئیات الامعیان ۳/۴۹؛ (۲) یاقوت الحموی: معجم الانباء ۱۹/۱۲؛

(۳) سبکی: طبقات الشافعیہ ۳/۹۷۔

حجاز سے ہجرت کر کے اصفہان میں آگئے تھے۔ ظہورِ اسلام کے بعد بہت سارے عربی خاندان کے ہونہار علماء و فضلاء عالمِ اسلام کے مختلف علاقوں میں ہجرت کر کے آباد ہو گئے تھے۔ عماد الاصفہانی کے تذکرہ نگاروں نے لکھا ہے کہ وہ اصفہان کے ایک ایسے خاندان سے تعلق رکھتے تھے جو علمی اور دنیاوی اعتبار سے ممتاز و مشہور تھا۔ اصفہان اگرچہ فتحِ اسلام کے بعد عربی زبان و ادب کا گہوارہ تھا لیکن اس کے باوجود یہاں کے لوگوں نے اپنی آبائی زبان فارسی کو بھی محفوظ رکھا تھا بلکہ مصنفین و شعراء فارسی زبان میں بھی عربی کی طرح شعر کہتے تھے اور کتا میں تصنیف کرتے تھے۔ عماد الاصفہانی نے فارسی زبان کی تحصیل کی جس کے ذریعے انھوں نے ایرانی تہذیب و تمدن فکر و ثقافت میں مہارت پیدا کی۔ بغداد آنے کے بعد وہ مدرسہ نظامیہ میں ایک طالب علم کی حیثیت سے داخل ہوئے اور عربی نحو، لغت، ادب، حدیث، فقہ، علم کلام اور ریاضیات کی تعلیم حاصل کی۔ وہ مدرسہ نظامیہ کے مشہور اساتذہ کے علاوہ بغداد کے دوسرے علماء و فضلاء کے درس و تدریس کے حلقوں میں بھی شریک ہو کر زیادہ سے زیادہ استفادہ کرتے اور علمی و ادبی حلقوں کے ساتھ ساتھ وہ بغداد کے دینی و مذہبی حلقوں میں بھی شریک ہوتے رہے۔ وہ خود ایک جگہ ابو منصور المظفر بن ارو شیر العبادی الراغظی (م ۵۲۷ھ) کے تذکرہ میں لکھتے ہیں:

”میں ان کی تقریروں کا گرویدہ تھا۔ ان کے وعظ کی دھوم بغداد میں اس قدر تھی کہ خلیفہ وقت سے لے کر عوام تک ان کی تقریروں کو سنتے اور ان پر جذب و وجہ کا عالم طاری ہو جاتا تھا۔ جب وہ تقریر کرتے تھے تو ایسی کیفیت سامعین پر طاری ہو جاتی تھی کہ وہ رات رات بھر اپنی جگہ بیٹھے رہتے تھے۔“

شیخ العبادی جس راستے سے گزرتے مرد، عورت



شعری مجموعوں کو زیادہ سے زیادہ پڑھنے اور یاد کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ چنانچہ دیوانِ حیسب میں انھوں نے خود شاعر سے اور قاضی ابوبکر الازجانی کے سارے قصائد و مقطوعات ان کے صاحبزائے اور ابوالمنظر الایبوردی کے اشعار مشہور ادیب نطنزی سے پڑھے۔ ابن العماد کا یہ وہ زمانہ تھا جب ان کا مقام عوام و خواص دونوں میں بلند ہو چکا تھا۔ اس کے باوجود دولتِ اسلام کے پھیلے ہوئے زقبہ میں جہاں بھی علم و ادب کے عالم کے بارے میں سنتے وہاں جا کر ان سے استفادہ کرتے، چنانچہ دمشق میں حافظ ابن عساکر (م ۵۷۱ھ) سے تاریخِ دمشق اور ان کی دوسری تصانیف پڑھیں۔ مصر کا سفر کر کے اسکندریہ میں حافظ ابوطاہر السلفی (م ۵۷۱ھ) سے حدیث شریف کا درس لیا اور موطا کے اسباق امام ابوطاہر بن عدف النہری (م ۵۸۱ھ) سے لئے۔ اس طرح ان کے فکر و خیال میں بلندی اور تنگی اور ان کے مزاج میں رعنائی اور تنوع پیدا ہوتا گیا جس کے سہارے سے وہ ادب و بیان کے ماہر اور تصنیف و تالیف میں اپنے زمانے کے امام بن گئے۔

## سلاطین و خلفاء کے دربار میں پذیرائی

عماد الاصفہانی جس خاندان سے تعلق رکھتے تھے وہ دنیاوی اعتبار سے بہت مشہور تھا، حکام سے ان کے روابط اچھے تھے، سلاطین و خلفاء، علماء و اوداباء، ان کی ہر طرح پذیرائی کرتے تھے، علماء و فضلاء کو ان کی ذہنی و علمی صلاحیت کی بنا پر حکومت کے اہم عہدے پیش کئے جاتے تھے، عماد الاصفہانی نے شعر و شاعری ادب و انشاء کی طرف خاص توجہ کی جس کی اس زمانے میں خاص قدر و منزلت تھی اور حکومت اور حکام سے قریب ہونے کا ایک بہترین ذریعہ تھا۔ انھوں نے اپنے اس فن کے ذریعے خلیفہ وقت المتقنی لأمر اللہ سے قریب ہونے کی کوشش کی۔ محمد بن محمود بن ملک شاہ الساجقی نے جب بغداد سے محاصرہ

ختم کیا اور اہل بغداد نے سکون و اطمینان کا سانس لیا تو عماد الاصفہانی نے اس موقع کو غنیمت سمجھا اور ۱۹۵۲ء میں المقتفی لأمر اللہ کی خدمت میں ایک قصیدہ تہنیت پیش کیا، جس کا پہلا شعر یہ ہے۔

أضحت تغیر النصر بسم بالظفر و غدت خيول النصر واضحة الغر  
 رسامیابی کی سرحدیں فتح کی کامرانی پر سکر اٹھیں اور فتح یاب گھوڑوں کی پیشانی  
 چمک اٹھیں

خلیفہ وقت سے اپنے تعلق کا تذکرہ عماد الاصفہانی نے خریدۃ القمر و جریۃ البصر میں کیا ہے اور وہاں اپنا پورا قصیدہ نقل کیا ہے۔

المقتفی لأمر اللہ سے تعلق و قربت کی وجہ سے ان کی زندگی کا میدان وسیع ہونے لگا انھوں نے علم و ادب کے دائرے کو سیاست سے ملایا، اس طرح انھوں نے علم و ادب اور سیاست کے درمیان ایک ربط پیدا کرنے کی کوشش کی، کیونکہ دونوں ہی سے عوام کی خدمت کی جا سکتی ہے، کیونکہ اگر سیاست کی زمام جاملوں کے ہاتھ میں ہو تو اس سے ملک کا وقار گر تلہے اور لوگوں میں بے چینی اور بیزاری پیدا ہوتی ہے لیکن اس کی قیادت اہل علم و ادب حضرات کے ہاتھوں میں ہو تو اس سے ملک کا وقار بڑھتا، دوسری طرف لوگوں میں تمہت و حوصلہ پیدا ہوتا ہے، سب سے پہلے عمار الاصفہانی و اسط کے نائب (گورنر) مقرر ہوئے جو ان کی ترقی کا پہلا زمینہ تھا۔ ۱۹۵۲ء میں المقتفی لأمر اللہ و اسط آئے تو عماد الاصفہانی نے ان کا شاندار خیر مقدم کیا۔ اس طرح وہ خلیفہ کی نظروں میں اور زیادہ مقبول ہوئے۔ چنانچہ خلیفہ نے ان کے نازۃ اختیاراً کو واسط سے بڑھا کر دوسرے صوبوں تک کر دیا۔ ۱۹۶۰ء میں جب وزیر این صیدہ

ایک سازش کے شرکار ہو کر ہلاک کر دیے گئے تو عماد الاصفہانی بھی اس سازش میں مشتبہ قرار دیے گئے اور انھیں نظر بند کر دیا گیا، اس وقت انھوں نے عماد الدین بن عضد جو خلیفہ المتقنی یا اللہ سے بہت قریب تھے سفارش کر کے رہائی حاصل کی، نظر بندی کے بعد انھیں یہ محسوس ہوا کہ بغداد کی سیاسی صورت حال کافی بدل چکی ہے اور حالت قابو سے باہر ہے، اس وقت انھوں نے عراق چھوڑنے کا فیصلہ کیا، چنانچہ وہ دمشق روانہ ہوئے، شام میں اس وقت الملک العادل نور الدین زنگی کی حکومت تھی، دمشق پہنچنے پر ان کا خیر مقدم کیا گیا اور مدرسہ شنافعیہ میں انہیں سرکاری مہمان کی حیثیت سے ٹھہرایا گیا، عماد الاصفہانی کی ملاقات و تعارف نجم الدین ایوب سے پہلے ہی سے تھی جب نجم الدین کو الاصفہانی کے دمشق آنے کی خبر ہوئی تو وہ خود ان سے ملنے گئے، نجم الدین ایوب سلطان صلاح الدین کے والد تھے نجم الدین نے الاصفہانی کو صلاح الدین ایوبی کے مصروف قبضہ کرنے کی بشارت سنائی ۱۲۳۵ء میں نور الدین نے الاصفہانی کو اپنے دیوان میں کاتب کے عہدے پر فائز کیا سلطان کا دیوان اس زمانے میں سکریٹریٹ کی حیثیت رکھتا تھا۔ کاتب سلطان فرمان مرتب کرتا تھا، اس طرح کاتب صوبوں کے گورنروں اور دیگر مالک کے بادشاہوں اور فرمانرواؤں کے درمیان رابطہ قائم کرتا تھا۔ اس لئے کاتب کی حیثیت حکومت میں بہت زیادہ ہوتی تھی کیونکہ وہ ملک کی خارجہ اور داخلہ سیاست سے پوری طرح واقفیت رکھتا تھا۔ چنانچہ یہ عہدہ اس شخص کے حوالے کیا جاتا تھا جس کو انتشار پر غیر معمولی قدرت ہو، دوسری طرف وہ امور سیاست سے واقف ہونے کی وجہ سے خلیفہ کا مشیر بھی ہوتا تھا۔

سلطان نور الدین کے زمانے میں عماد الاصفہانی کو ہر طرح کا سرکاری اعزاز نصیب ہوا۔ دوسرے وہ نور الدین کے سفر و حضر کا رفیق بھی تھا۔ اس لئے

اس کے فتوحات کا تذکرہ اپنی شاعری نما نثر میں کرتا تھا کتاب الروضتین فی اخبار الدولتین کے مصنف ابو شامہ نے عماد الاصفہانی کے نظم و نثر کے نمونے اس کے تذکرہ کے ذیل میں درج کئے ہیں۔ نور الدین زنگی کے انتقال کے بعد شام کی سیاست ایسے لوگوں کے ہاتھ میں آئی جنہوں نے نور الدین کے کارناموں پر پانی پھیر دیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نور الدین کے بعد اس کا بڑا بڑا کا الملک الصالح جہان کا جانشین ہوا وہ امور حکومت سے ناواقف تھا دوسرے اس کے مزاج میں سختی بھی نہیں آئی تھی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ خود غرض وزیر الملک کی سیاست پر حاوی ہو گئے اور نور الدین کے رفقاء اور اس کے مقربین کو حکومت کے عہدوں سے برطرف کرنے لگے، عماد الاصفہانی بھی اس گندی سیاست کا شکار ہوئے، اپنے عہدے سے برطرفی کے ساتھ ساتھ حکام نے ان کی جائیداد پر بھی قبضہ کر لیا۔ حکومت کے اس سیاسی روز بدل سے ان کا دل ٹوٹ گیا اور انہوں نے دمشق چھوڑنے کا ارادہ کر لیا، چنانچہ وہ موصل کے لئے روانہ ہوئے، جہاں سے وہ بغداد جانا چاہتے تھے۔ موصل سے وہ بغداد روانہ ہونے کا ارادہ کرتے رہے تھے کہ ان کو یہ خوشخبری سنائی گئی کہ سلطان صلاح الدین ایوبی کی فوجیں بڑی تیزی سے مصر سے شام کی طرف بڑھ رہی ہیں، کیونکہ صلیبی فوجوں نے بیت المقدس پر قبضہ کر لیا ہے اور وہ شام پر بھی قبضہ کرنا چاہتی ہیں، صلاح الدین ایوبی کی فوجیں حوش و خروش سے بھری ہوئی تھیں۔ انہوں نے صلیبی فوجوں کا ہر طرف سے محاصرہ کر لیا۔ عماد الاصفہانی کی ملاقات صلاح الدین ایوبی سے حلب میں ہوئی۔ جب سلطان صلاح الدین حلب سے دمشق روانہ ہوئے تو عماد الاصفہانی بھی ان کے ساتھ دمشق آئے۔ دمشق میں چند روز قیام کے بعد جب صلاح الدین

مصر روانہ ہوئے تو وہ بھی ان کے ساتھ مصر جانے کے لئے تیار ہو گئے۔ وہ صلاح الدین سے قریب ہونا چاہتے تھے۔ خود صلاح الدین بھی ان کو اپنے قریب رکھنے پر مسرور تھے۔ الاصفہانی کے ذہن میں یہ بات تھی کہ وہ کاتب کے عہدے پر فائز ہو جائیں گے صلاح الدین تاقی الفاضل کو بہت چاہتے تھے اس لئے ان کے ہوتے ہوئے کسی اور کا اس عہدے پر فائز ہونا مشکل تھا۔ عماد الاصفہانی نے اپنا رابطہ و تعلق تاقی الفاضل سے پیدا کیا اس لئے کہ ان کے سہارے وہ اپنے پسندیدہ عہدے پر فائز ہو سکتے تھے، تاقی الفاضل نے الاصفہانی کو آگے بڑھایا۔ چنانچہ وہ صلاح الدین سے زیادہ قریب ہو گئے اور اتنے قریب ہوئے کہ ان کے سفر و حضر میں مستقل ان کے ساتھ رہنے لگے، سلطان جب جنگی مہموں پر جاتے تو الاصفہانی بھی ان کے ساتھ ہوتے، اس طرح انھوں نے اپنی کھوئی ہوئی عزت کو دوبارہ حاصل کر لیا بلکہ صلاح الدین کے زمانے میں ان کی قدر و منزلت میں اور اضافہ ہوا، صلیبی جنگوں میں صلاح الدین کو جو بھی فتوحات حاصل ہوئیں الاصفہانی نے ان کا تذکرہ اپنے شاعرانہ انداز میں کیا ہے۔ بلکہ اس دور کی سیاسی تاریخ اس طرح مرتب کر دی جو مشاہدات پر مبنی ہے۔ ان کی تصنیف الفتح المقدس اس دور کے سیاسی حالات کی زندہ تصویر ہے۔ اس طرح وہ ۵۷۲ھ سے لے کر صلاح الدین کے انتقال تک حکومت کے سیاسی و مذہبی امور میں پوری طرح دخل تھے وہ وزارت کے منصب پر سرکاری طور پر تو فائز نہیں تھے لیکن عملی طور سے وہ ایک وزیر سے زیادہ حیثیت رکھتے تھے۔

لیکن صلاح الدین کے انتقال کے بعد ان کے بھائیوں اور بیٹوں میں خانہ جنگی شروع ہو گئی اور اہل فن و کمال حضرات کے لئے آزمائشی دور شروع ہو گیا چنانچہ



عماد الاصفہانی کا سکون و اطمینان ختم ہو گیا۔ وہ مصر چھوڑنے پر مجبور ہو گئے۔ اور شام جا کر پناہ لی۔ اور سیاست سے کنارہ کش ہو کر اپنے تصنیفی اور تالیفی کاموں میں سرگرم ہو گئے، علامہ سبکی طبقات الشافعیہ میں عماد الاصفہانی کے تذکرہ میں لکھتے ہیں۔

”لم یزل عند السلطان صلاح الدین فی اعز جانب والضم نعم والدینا تخدمہ والاسرا ذاقینف فیہا لسانہ وقلمہ الحیات توفی السلطان صلاح الدین وبارت سوق العلم والذین بوفاتہ فاستوطن ولزمہ المدرستہ العمادیہ“  
یا قوت الحموی لکھتے ہیں:۔

”ولما توفی السلطان صلاح الدین رحمہ اللہ اختلف احوال عماد ولزم بیتہ واقبل علی التصنیف والا فادۃ حتی توفی“

لیکن صلاح الدین کے بڑے صاحبزادے الملک الافضل نے شام میں اپنی حکومت قائم کر لی، انہوں نے عماد الاصفہانی کو نوازنے کی کوشش کی اور الاصفہانی بھی ان سے قریب ہو گئے اور کاتب کے عہدے کو قبول کر لیا۔ لیکن ایسا لگتا ہے اس مرتبہ الاصفہانی نے اس عہدے کو صرف حصول معاش کی خاطر قبول کیا تھا، ان کی سیاسی سرگرمیاں ختم ہو چکی تھیں۔ اب وہ اپنے کام کو جو پھیلا ہوا تھا سمیٹنے کی طرف لگ گئے اور زندگی کے آخری لمحے تک وہ اپنے عظیم مقصد میں منہمک رہے۔ وہ مختلف انشاء و سلاطین کے امور مملکت میں شریک رہے اور خوشحال اور عزت کی زندگی بسر کرتے رہے، لیکن حکومتوں کے ردوبدل، سیاست کے نشیب و فراز کے

اثرات بھی ان کی زندگی میں نمایاں رہے۔ ۷۲ سال کی عمر پاکر ۵۹۷ھ میں دمشق میں اس دنیا سے رخصت ہوئے۔ علم و تحقیق کا دافر ذخیرہ اہل علم و ذوق کے لئے چھوڑ گئے۔

## تصانیف

تذکرہ نگاروں نے عماد الدین اصفہانی کی سیاسی زندگی کی دھندلی سی تصویر پیش کی ہے۔ ان کی زندگی کو دیکھتے ہوئے توقع نہیں کی جاسکتی تھی کہ وہ علم و ادب اور تصنیف و تالیف کے لئے بھی وقت نکال سکتے تھے، لیکن جب ان کے علمی و تصنیفی کارناموں پر نظر ڈالتے ہیں اور ان کی تصانیف کی کثرت اور ان کی تالیفات کی ضخامت دیکھتے ہیں تو ہمیں حیرت ہوتی ہے کہ اس ادیب کے نام میں کتنی جولانی اور اس کے فکر و خیال میں کتنی رعنائی تھی کہ انہوں نے جس موضوع پر لکھا اس کا حق ادا کر دیا۔ ان کی تصانیف کی روشنی میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان کے مزاج میں کتنا تنوع اور ان کے علم میں کتنی وسعت اور جامعیت تھی۔

عماد کی جن تصانیف کا اب تک پتہ چلا ہے، یا جن کے نام معلوم ہو سکے ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔  
(۱) مجالس و عظ قطب الدین ابو منصور المظفر بن اردشیر العبادی المواعظ (متوفی ۵۶۷ھ)  
عماد الدین جب مدرسہ نظامیہ بغداد کے طالب علم تھے اور ان کی عمر ۲۲ سال کی تھی تو وہ بغداد کے جامع القصر اور دار السلطان میں العبادی کی مجلس و عظ میں شریک ہوا کرتے تھے۔ انہوں نے افادہ کے لئے ان مواعظ کو جو ان سے سنے تھے ۵۶۱ھ میں لکھ کر ایک جگہ جمع کر دیے تھے، عماد نے اس کا ذکر خریدۃ القصر (تسمی العراتی) میں العبادی کے ذیل میں کیا۔

(۲) مناظرات امام ابو الوفا علی بن عقیل الجنبلی اور شافعی فقیہ ابو الحسن علی بن محمد المعروف بالکلیا ہراسی کے درمیان علمی مناظروں کے مفید مباحث پر مشتمل ایک تالیف۔ اس کا

ذکر کبھی خریدہ میں موجود ہے، یہ دونوں کتابیں مفقود ہیں۔

(۳) ترجمہ کتاب "فتور زمان الصدور و صدور زمان الفتور"، وزیر انوشروان بن خالد کی کتاب کا عربی ترجمہ۔ یہ سلجوقیوں کی حکومت کی تاریخ ہے جو نظام الملک اور طغرل بن محمد بن ملکشاہ کے عہد کے حوادث و حالات پر مشتمل ہے۔

(۴) ترجمہ کتاب کیمیائے سعادت، ابو حامد الغزالی (متوفی ۵۰۵ھ) کی مشہور کتاب کا ترجمہ جسے دو جلدوں میں اپنے دوست القاضی الفاضل کی فرمائش پر انھوں نے (۵۱۶ھ) میں ناسی سے عربی میں منتقل کیا۔

(۵) خریدہ القصر و جریۃ العصر۔ یہ کتاب دس ضخیم مجلدات میں مرتب ہوئی اس کا تفصیلی ذکر آگے آتا ہے۔

(۶) السیل :- خریدہ القصر پر مؤلف ہی کی لکھی ہوئی ذیل ہے جو تین جلدوں میں تمام ہوئی۔ افسوس ہے کہ یہ کتاب بھی مفقود ہے اور اس کے کسی نسخے کا کسی کتب خانہ میں اب تک پتہ نہیں چلا ہے، ابن خلدان کی نظر سے یہ کتاب ۶۷۲ھ میں قاہرہ میں گزری تھی، ساتویں صدی ہجری کے بعد کوئی مصنف اس کتاب کے دیکھنے کا مدعی نہیں۔

(۷) لصرۃ الفترة و عصرۃ القطرة - دولت سلجوقیہ کی تاریخ اور اس کے وزراء اور اکابر حکومت کے حالات پر یہ کتاب مشتمل ہے، اس تصنیف کے دو نسخے مکتبہ بودلیان اوکسفورڈ اور کتب خانہ ملی پیرس میں محفوظ ہیں۔

اس کا اقتدار خلیفہ ناصر الدین اللد کے سکریٹری صدر الدین ابوالحسن علی بن السید الشہید ابوالقوارس ناصر بن علی نے تیار کیا تھا جس کا ایک نسخہ برٹش میوزیم میں محفوظ ہے، دوسرا اختصار فتح بن علی البندادی الاصبہانی نے ملک معظم عیسیٰ ملک عادل ابوبکر بن ایوب کے لئے تیار کیا تھا۔ اسے مستشرق شہیر سوہتسانے لائڈن سے ۱۸۸۹ء میں شائع کیا ہے۔ یہی کتاب تاریخ دولت آل سلجوق کے ناکسے مصر کے ۱۲۱۸ھ/۱۹۰۶ء میں شائع ہوئی ہے۔

(۸) الفتح القسّی فی الفتح القدسی، اس کتاب میں سلطان صلاح الدین ایوبی کی فتوحات کا ذکر ہے، فتح بیت المقدس ۵۸۲ھ سے سلطان کی وفات ۵۸۹ھ تک کے واقعات، فتوحات اس کتاب میں درج ہیں۔ اس کتاب کے متعدد نسخے برلن، پیرس آکسفورڈ اور دوسرے کتب خانوں میں پائے جاتے ہیں۔ ایک نسخہ ہندوستان میں کتب خانہ لاپور میں بھی محفوظ ہے۔ یہ کتاب سب سے پہلے لائبرٹن (ہولینڈ) میں ۱۸۸۵ء میں فرانسسی مقدے کے ساتھ چھپی، پھر اس کے دو اڈیشن مصر سے ۱۳۲۱ھ اور ۱۳۲۲ھ میں نکلے۔

(۹) البرق الشامی۔ یہ عماد الاصفہانی کی اہم تصانیف میں ہے اس میں کتاب کی ابتدا انھوں نے اپنے حالات زندگی، عراق سے شام کی طرف اپنی ہجرت، ملک العادل نور الدین زنگی اور سلطان صلاح الدین ایوبی کی خدمت میں حاضری اور شام اور اطراف شام کی بعض فتوحات کا ذکر کیا ہے، یہ بعض مؤرخوں کے قول کے مطابق سات مجلدات میں مرتب ہوئی تھی لیکن انیسویں صدی کے اب کسی کتب خانے میں بھی اس کا مکمل نسخہ نہیں ملتا۔ یونان لائبریری آکسفورڈ میں اس کتاب کی پانچویں جلد (حوادث ۵۷۸-۵۸۰) اور لائبریری میں دو حصوں میں اس کتاب کے منتخبات ملتے ہیں۔ فتح بن علی البغدادی کی کتاب "زبدۃ النصرۃ وخبیۃ العصرۃ" سے معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے بھی البرق الشامی کا انتخاب تیار کیا تھا۔

(۱۰) "عقبی الزمان فی عقبی الحدیثان" اس تصنیف میں عماد نے ان حوادث و واقعات کو درج کیا ہے جو سلطان صلاح الدین کی وفات (۵۸۹ھ) سے ۵۹۲ھ تک شام کے علاقے میں پیش آئے۔ یہ کتاب عرصہ سے مفقود ہے، لیکن ابوالمظاہر القاسمی کو یہ کتاب ملی تھی اور انھوں نے اپنی تصنیف "کتاب الروضتین فی اخبار الدولتین" میں اس سے بہت فائدہ اٹھایا ہے۔

(۱۱) نخلۃ الرحلتہ وعلیۃ العطلتہ۔ یہ کتاب سلطان صلاح الدین کی وفات کے بعد

کے حوادث، حکومت کے اختلال و تغیرات اور سلطان کی اولاد اور امراء و عمال میں اختلافات کے واقعات پر مشتمل ہے۔ ابو شامہ المقدسی کی کتاب میں اس کے اقتباسات ملتے ہیں۔

(۱۲) ”خطفة البارق و عطفة الشارق“، یہ فن تاریخ میں ہے، اس عہد کے واقعات و حوادث جو لکھنے سے رہ گئے تھے اس کتاب میں انہوں نے درج کئے ہیں۔ اس میں ۵۹۳ھ سے اپنی زندگی کے آخری سال یعنی ۵۹۷ھ تک کے واقعات درج ہیں اور جیسا کہ علامہ بیہتہ الاثری نے لکھا ہے، غالباً یہ عماد الدین کی آخری تصنیف ہے اس کتاب کے کسی نسخہ کا بھی پتہ نہیں چلتا، ابو شامہ کی کتاب میں درج شدہ اقتباسات ہی سے اس کتاب کا کچھ اندازہ ہوتا ہے۔

(۱۳) ”دیوان شعر عماد الدین الاصفہانی“، دیوان شعر یا قوت الحموی دو جلدوں میں اور بقول ابن تملکان چار جلدوں پر مشتمل تھا۔ یہ دیوان بھی غالباً دنیا سے فنا ہے۔ (۱۴) ”دیوان دوبیت“، یہ مختصر دیوان تھا۔ دوبیت ایسے قطععات ہوتے تھے جو صرف دو شعروں پر مشتمل ہوتے تھے، ابو شامہ نے ان کے کچھ قطععات نقل کئے ہیں۔ (۱۵) دیوان رسائل، بقول یا قوت الحموی اس کی کئی جلدیں تھیں، کتبخانہ لورڈز متاثر استانبول میں مکتوبات و مراسلات کا ایک مجموعہ ہے جو ۵۹۷ھ کے حارود میں مرتب ہوا ہے، سرورق کپڑی نے لکھ دیا ہے کہ یہ مراسلات العماد انکاتب ہیں، نسخہ چھٹی صدی ہجری کا لکھا ہوا ہے۔

اب ہم عماد الدین الاصفہانی کی اس کتاب کا کچھ تفصیل سے ذکر کرتا چاہتے ہیں جو ان کی تصانیف میں سب سے زیادہ اہمیت رکھتی ہے۔

### خریئة القصر و جریة العصر

یہ کتاب چار اساسی انگرام پر مشتمل ہے جو دس ضخیم مجلدات پر حاوی ہے، اس میں

مولف نے پانچویں اور چھٹی صدی ہجری کے ادیبوں کے ادیبوں اور شاعروں کا مفصل تذکرہ لکھا ہے اور تذکرہ کے ساتھ ساتھ ان کی نثر اور اشعار کے خوبصورت اور لطیف نمونے اپنے ذوق کے مطابق درج کئے ہیں جس سے اس تصنیف کی اہمیت بہت بڑھ گئی ہے اور آج بھی اس عہد کے ادیبوں کے حالات اور ان کے نتائج فکر کا بہت قیمتی ماخذ و مصدرا ہے۔

اس تصنیف کے بنیادی چار اقسام حسب ذیل ہیں:

۱:- قسم اول: ذکر ادباء و شعراء عراق

۲:- قسم دوم: بلاد عجم و فارس و خراسان

۳:- قسم سوم: شام

۴:- قسم چہارم: مصر، صقلیہ، مغرب و بلاد شام

اس معرکہ الآراء تصنیف میں مصنف نے اس بات کی بوری کوشش کی ہے کہ اپنے زمانے کے تمام اہم شعراء و ادباء کے حالات زندگی اور ان کے منتخب نتائج فکر درج کر دیے جائیں۔ انھوں نے اپنی کتاب کی ترتیب و بیچ تقریباً وہی رکھی ہے جو ثعالبی کی تیسرے الدرر اس کی ذیل نتیجۃ التیمیہ اور بانی فرزی کی دیمیۃ القصر میں رکھی گئی ہے۔ ان کے پیش نظر قاضی رشید احمد بن علی بن الزمیر الأُسوانی المصری (متوفی ۵۶۲ھ) کا تذکرہ شعراء جنان الجنان و ریاض الاذہان اور بعض اہم تذکرے اور تاریخ کی کتابیں بھی تھیں جن کے حوالے انھوں نے خریدۃ القصر میں جا بجا دیے ہیں۔ خیال ہے کہ مصنف کے پیش نظر جہاں ابو المعالی سعد بن علی المکتبی الحظیری کی کتاب ہے وہاں اس کا تذکرہ شعراء زینۃ الدہر و عصرۃ اہل العصر ضرور رہا ہو گا۔

عماد الاصفہانی نے اس کتاب کی ترتیب زمانی نہیں بلکہ علاقائی و جزائی اعتبار سے رکھی ہے۔ اس میں اس کا یہ مقصد تھا کہ عالم اسلام کے پھیلے ہوئے رقبہ کو ایک

وحدت میں پیش کرے، یمن سے لے کر متقلینہ و اندلس کی ادبی اور مذہبی تاریخ کو اس طرح پیش کرنے کی کوشش کی ہے کہ قاری کے سامنے اس دور کی سیاسی ادبی تاریخ معہ علاقائی غد و خال کے ساتھ پوری اجاگر ہو کر آجائے، اگر وہ کتاب کی زمانی ترتیب رکھتا تو مختلف فکر و خیال کے ادباء و شعراء کے پھیلے ہوئے تذکرہ میں علاقائی خصوصیت اور رنگ او جھل ہو جاتا۔ اور یہ کتاب صرف تذکرہ کی کتاب ہو کر رہ جاتی جس میں زمانے کی صحیح تصویر سامنے نہیں آ پاتی، دوسرے قاری بھی اشخاص کی تاریخ و تذکرہ سے صرف واقف ہونا اور ان پر جو زمانہ و حالات کے اثرات پڑے ہوں گے، ان کے سمجھنے میں اس کو دشواری ہوتی۔ اس طرح الاصفہانی نے اس کتاب میں اپنی ذہنی صلاحیت اور دقتِ نظر و فکر کا مظاہرہ کیا ہے۔ عالمِ اسلامی کے پھیلے ہوئے رقبہ میں جہاں شعراء ادب صرف شہروں اور قصبات میں گرم تھیں تھام، بلکہ پھوٹے چھوٹے گاؤں میں بھی اس کی دھوم مچتی، ایک مصنف کے لئے کتنا پیچیدہ اور مشکل کام تھا کہ وہ ان کے حالات زندگی کو جمع کرے اور ان کے کلام کو پڑھے، اس کے اچھے نمونوں کو اپنی کتاب میں درج کرے، مشہور شعراء و ادباء کے کلام کو حاصل کرنا تو آسان ہوتا ہے لیکن گننام شعراء کے بارے میں معلومات فراہم کرنا بہت ہی دقت طلب کام تھا، لیکن کام کی دھن اور لگن، ہمت اور جوصلے کے سامنے مشکل سے مشکل کام آسان ہو جاتا ہے، مصنف کی بڑی خوش قسمتی تھی کہ خدا نے اس کو اس کام کے لئے زریں مواقع بھی عنایت کئے تھے، وہ اصفہان میں پیدا ہوا، بغداد میں اس کی اعلیٰ تعلیم ہوئی، واسط اور بصرہ میں اس نے گورنر کی حیثیت سے کام کیا، حج کا فریضہ ادا کرنے کے لئے سرزمینِ حجاز آیا، نوالدین کے زمانے میں دمشق میں اس کا شیر اور اس کے دیوان میں (کاتب) کے عہدے پر فائز ہوا۔ شام کے دوران قیام میں دمشق۔ حمص۔ حما۔ حلب۔ بوسل کے شعراء و ادباء سے ملنے

اور ان کے کلام کے سننے کا موقعہ ملا۔ صلاح الدین ایوبی کے زلمے میں سرکاری عہدہ پر فائز ہونے کے ساتھ ساتھ وہ سلطان کارنیک اور سفرو و حضر کا ساتھی بھی بنا۔ ان کے ہمراہ وہ مصر کے مختلف علاقوں، بیت المقدس اور خلسطین بھی گیا، اور سلطان کی جنگی جہموں میں ہمراہی کی بدولت اس نے ہر طرح کے علاقے دیکھے اور طرح طرح کے آدمیوں سے وہ ملا، مصر میں قیام کے دوران اس نے مغرب، اندلس، صقلیہ کے ادیبوں اور شاعروں سے بھی ربط قائم کیا، مغرب کے ادیبوں اور تاریخ نگاروں سے ملاقات کی بدولت اس نے اندلس اور صقلیہ کے شعراء و ادباء کے بارے میں معلومات فراہم کیں۔ اس طرح پہلا مصدر و ماخذ اس کتاب کا خود مصنف کی شعراء و ادباء سے ملاقاتیں یا ان کے معاصرین طلباء اور راویوں کی روایتیں ہیں جنہیں مصنف نے قلمبند کیا تھا۔ دوسرے پانچویں اور چھٹی صدی ہجری میں نقل و نسخ کا کام بڑی تیزی سے جا رہی تھا۔ ہر علاقے کے علماء و فضلاء اپنے زمانے کے فنکاروں کے حالات زندگی اور ان کے کلام کے مجموعوں کو جس تیزی سے جمع کرتے تھے اور دوسرے علاقے کے لوگ ان کتابوں کو اسی تیزی سے نقل و نسخ کرتے تھے جس کی بدولت ایک علاقے کا ادیب و شاعر دوسرے علاقے میں مشہور و مقبول ہو جاتا تھا، الاصفہانی نے اپنے زمانے کی بیشتر تصانیف اور شعری مجموعوں، ذاتی بیاضوں کو پیش نظر رکھ کر اپنی کتاب کی ترتیب و تالیف میں مدد لی ہوگی۔

الاصفہانی کا بڑا زمانہ جیسا کہ لکھا جا چکا حکومت کے عہدوں، سیاست کی ہنگامہ آرائیوں میں گزرا، لیکن یہ حقیقت ہے کہ وہ علم کا عاشق اور شیدائی تھا وہی اسکی منزل تھی، اس سیاست کی ہنگامہ آرائیوں میں بھی وہ اپنے محبوب کام سے غافل نہیں ہوا۔ اس کا عالمانہ و ادیبانہ ذوق زندگی کے ہر مرحلہ میں اس کی اس منزل کی طرف رہنمائی کرتا تھا۔ خروجیہ القصص ان کے علمی ذوق تحقیق و جستجو کا آئینہ دار ہے۔



## خریدۃ القصر و جریۃ العمر کا طرز بیان

تایم تذکرہ نگاروں نے عماد الاصفہانی کی شخصیت اور ان کی کتاب پر تفصیل سے لکھا ہے، خاص طور سے ابن خلدان، سبکی، یاقوت الحموی، ابن کثیر سبھی نے اس کتاب کو اس دور کی اہم تصنیف قرار دیا ہے، بلکہ اسے اس دور کے ایک نادر تحفہ سے تعبیر کیا ہے، یہ حقیقت ہے کہ یہ کتاب اس دور کی سیاسی اور ادبی تاریخ کا سب سے اہم مرجع ہے، لیکن عصر جدید کے تاریخ ادب کے مورخوں نے جہاں عماد الاصفہانی کی اس کتاب کی تعریفیں کی ہیں وہیں انہوں نے اس بات کی طرف اشارہ بھی کیا ہے کہ مصنف کا انداز بیان مؤرخانہ نہیں بلکہ ادیبانہ ہے، ایسا لگتا ہے کہ یہ کتاب ادب و انشاء کا نمونہ ہے نہ کہ شعراء و ادباء کا تذکرہ، بدائع و صنائع کا استعمال اس کثرت سے ہوا ہے کہ مستحج عباراتوں میں اصل موضوع اوجھل ہو جاتا ہے، دوسرے اصل موضوع تک پہنچنے کے لئے اتنی لمبی جوڑی تمہید بیان کرنا کہ قاری منزل تک پہنچنے میں کبھی اکتا اور کبھی تھک جاتا ہے۔

دوسرے شعراء و ادباء کے تذکرے تفصیل اور ان کے کلام کے نمونے ہی ہوتے لیکن اس میں صرف مبالغہ آمیز مدح ہوتی ہے، کہیں بھی مصنف کا تنقیدی نقطہ نظر دکھائی نہیں دیتا، گویا مصنف نشر میں مدحیہ شاعری کرتا ہے یہ

نقادوں کی اس رائے میں بہت حد تک سچائی ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن جب ہم مصنف کے دور بلکہ اس سے پہلے کے ادبی و تاریخی مجموعوں کو دیکھتے ہیں تو ہمیں یہ اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس دور میں یہی طرز بیان قابل قبول اور قابل داد تھا۔

۱۔ سبکی بلذات الشانعیہ ۹۷/۳۰۰۔ یاقوت الحموی: معجم الادباء ۱۹/۱۹۰۔ ابن خلدان و فیہ الاما  
۲۔ کردمانی کنوز الابدان ص ۶۲۔ ہفت روزہ خریدۃ القصر رقم مصرح: ڈاکٹر شرقی سیف، جریۃ الزیران:  
تاریخ ادب اللغۃ العربیۃ ۳/۶۳

مقاماتِ المحریری، مقاماتِ بدیع الزمان العبرانی، رسائل قاضی الفاضل کی دہوم ادبی دنیا میں تھی۔ عوام سے لے کر خواص تک اسی طرز بیان کے گرویدہ تھے۔ الاصفہانی نے مقاماتِ المحریری کو حریری کے صاحبزادے سے پڑھا تھا اور اس کے مقامات کو یاد بھی کیا تھا اور اس کی تحریروں کی تقلید کی مشق بھی کی تھی۔ دوسرے، قاضی الفاضل جبران کے محسن تھے ان کا طرز بیان اس وقت راجح الوقت تھا۔ اسلئے کوئی بھی ادیب اس طرز بیان سے انحراف کرتا تو اس وقت اس کو پسند نہیں کیا جاتا ہر تحریر خواہ سیاسی ہو یا مذہبی، ادبی ہو یا سماجی اس کا ہی انداز ہوتا تھا۔ اسلئے کسی بھی تحقیقی یا تخلیقی عمل پر تبصرہ کرتے وقت اس بات کو ملحوظ رکھنا چاہئے کہ وہ کس دور یا زمانے میں وجود میں آیا ہے اور اسی زمانے کے معیار کے مطابق تنقید یا تعریف ہونی چاہئے۔

خریدۃ القصر وجریدۃ العصر عرصہ دراز تک مخطوطات کی فہرست میں شامل تھی، لیکن عصر جدید میں جب قدیم ادبی و علمی نوادر کی اشاعت کی طرف توجہ ہوئی تو اس کتاب کی اہمیت کو بھی بہت زیادہ محسوس کیا گیا۔ خاص طور پر ادبی جمعوں کے ذریعے علاقائی رنگ اور خصوصیت کے آجا کر کرنے کا رجحان عام ہوا تو اس کتاب کی اہمیت اور زیادہ محسوس کی گئی، کیونکہ اس کی ترتیب علاقائی بنیاد پر رکھی گئی ہے۔ سب سے پہلے مصر میں ڈاکٹر احمد امین جو ادب عربی کے قاہرہ یونیورسٹی میں پروفیسر تھے انہوں نے اس کتاب کی تحقیق و تخریج کا کام اپنے دو ہونہار ادیب و محقق شاگرد شوقی ضیف اور احسان عباس کے سپرد کیا اور ان کے کاموں کی نگرانی خود قبول کی۔ چنانچہ ان تینوں حضرات کی کوشش و توجہ سے القسم المصری کی تحقیق و تخریج کا کام پورا ہوا۔ خریدۃ القسم مصر لجنۃ التالیف و النشرۃ قاہرہ سے دو جلدوں میں ۱۹۵۱ء میں شائع ہوا۔ القسم العرانی کا جبران تمام اقسام میں سب سے زیادہ اہم اور پیچیدہ ہے۔

المجمع العلمی الغرائفی نے اس حصے کی تصحیح کا کام عراق کے مشہور ادیب و لغوی اور اپنے طرز کے محقق علامہ بیجنۃ الاثری کے حوالے کیا، علامہ موصوف جن کا ابھی کچھ دن پہلے انتقال ہوا اپنے علمی کاموں میں مسلم تھے۔ ان کی نظر عربوں کی سیاسی ادبی مذہبی اور تاریخی مسائل پر بڑی عمیق و وسیع تھی، انھوں نے القسم العراقی کا بڑی دیدہ ریزی اور جہاں سوزی سے مطالعہ کیا اور الخرجیہ کے بھی مختلف غلطے یا ان کے عکس انھوں نے حاصل کئے، پھر کتاب کی مندرجات نظم و منثر کا دوسرے اہم مصادروں سے موازنہ و مقارنہ کیا، اشعار کی تخریج کی غلط اور تصحیف شدہ الفاظ کی تصحیح کی اس کے بدشعاس و مقامات کی مفصل فہرست تیار کی، علامہ بیجنۃ الاثری نے ایک تفصیلی و تحقیقی مقدمہ بھی لکھا۔ جس میں عماد الاصفہانی کی مفصل سوانح حیات اور اس کتاب کی اہمیت پھر اس کتاب کے ماخذ و مصادر اور بعد کے مصنفین پر اس کے اثرات کو نہایت تفصیل اور خوبی سے اجاگر کیا۔ علامہ کا یہ مقدمہ ایک بڑی کتاب پر بھاری ہے۔

القسم العراقی کا جز اول بغداد سے ۱۹۵۵ء میں اور جز دوم ۱۹۶۴ء میں المجمع العلمی العراقی سے عمدہ طباعت میں منظر عام پر آیا۔ اس قسم کا چوتھی جلد جو ضخیم حصوں میں ۱۹۶۳ء میں بغداد سے شائع ہوئی اور اس طرح سے قسم عراق مکمل طور پر شائع ہو گئی۔

المجمع العلمی العربی کے سابق صدر علامہ کریم علی جھنوں نے خطط الشام جیسی حرکت الاراء کتاب تصنیف کی ہے وہ عماد الاصفہانی کی اس کتاب کی اہمیت سے واقف تھے، چنانچہ انہوں نے اور ان کے فاضل دوست علامہ تحلیل مردم بک نے اس حصے کی ترتیب و تصحیح کا کام دمشق یونیورسٹی کے لائق پروفیسر ڈاکٹر شکر فیصل کے حوالے کیا۔ پروفیسر شکر فیصل نے قاہرہ یونیورسٹی میں تعلیم پائی ہے، وہ محمد الخولی کے شاگرد خاص ہیں۔ ڈاکٹر احمد امین اور ڈاکٹر طہ حسین سے بھی انھوں نے استفادہ کیا ہے۔

علامہ کرد علی اور استاد خلیل مردم بک کی نگرانی میں انھوں نے اپنا تحقیقی کام شروع کیا۔ اس لئے کہ انہیں اس فن میں مہارت حاصل ہو گئی تھی، دوسرے وہ شام کے مشہور صاحب طرز ادیبوں میں شمار ہوتے ہیں۔ چنانچہ انھوں نے خریدہ قسم الاشام کے حصہ پر بڑے والہانہ انداز میں کام کیا، شام کے باشندے ہونے کی بدولت وہ شام کی ادبی و سیاسی تاریخ سے بہت اچھی طرح واقف ہیں اس لئے اس حصہ کی ترتیب تہذیب کیلئے ان کا انتخاب بہت مناسب تھا، کتاب کی تصحیح و تحقیق کے ساتھ ساتھ انھوں نے اس حصہ پر ایک عالمانہ مقدمہ بھی سپرد قلم کیا ہے۔ قسم شعرا الاشام انھیں خاص فخر و کھتا ہے، اسے کئی حصوں میں شائع کرنا پڑا۔ چنانچہ اس کا پہلا حصہ الجمع العلم العربی دمشق سے ۱۹۵۵ء میں دوسرا حصہ ۱۹۵۹ء میں تیسرا اور آخری حصہ ۱۹۶۲ء میں شائع ہوا۔ خریدہ کے پہلے حصے کا ضائع شدہ ٹکڑا ۱۹۶۱-۱۹۶۵ء میں انہیں مغرب کے کتب خانوں میں مل گیا جسے انھوں نے ۱۹۶۸ء میں شائع کیا۔ اس طرح قسم شعرا الاشام تکمیل طور پر چھپ کر اب منظر عام پر آچکا ہے۔

قسم شعرا المغرب اور قسم الماندلس و صقلیہ کا پہلا حصہ ٹونس سے ۱۹۶۶ء میں دوسرا ۱۹۷۱ء میں اور تیسرا ۱۹۷۲ء میں چھپ کر شائع ہوا۔ حصہ اول کے مرتبین محمد الزوتی محمد العروسی المطوی اور الخیلانی بن الحاجی ہیں، دوسرے اڈیرے حصے کو ایک ایرانی فاضل آذر تاش آذر نوش نے مرتب کیا اور ان تینوں حضرات نے ان حصوں کی تصحیح کی اور علمی اضافے کئے اور اس طرح ان دونوں حصوں پر ان چاروں فضلا کے نام بحیثیت مرتبین کے ملتے ہیں قسم شعرا المغرب کا حصہ اول استاد عمر سوئی اور استاد علی بن العظیم نے مرتب کر کے دار خفصہ مصر قاہرہ سے ۱۹۶۶ء یعنی استاد محمد الزوتی وغیرہ کی اشاعت سے پہلے شائع کر دیا تھا۔ یہ معلوم نہ ہو سکا کہ ان کے اڈیشن کے دوسرے حصے شائع ہوئے یا تیرس ہیں اس کی طباعت شروع ہو جانے سے اشاعت کا کام روک دیا گیا قسم اشام کا حصہ بھی ڈاکٹر شکر فیصل مرتب کر رہے ہیں اور امید ہے کہ وہ بھی اب جلد منظر عام پر آجائے گا۔

# مرض و صحت اور اسلام

سید جلال الدین عجمی

(سلسلہ کے لئے ملاحظہ ہو جون ۱۹۷۹ء)

جو چیزیں حلال اور طیب ہیں، علاج بھی اصلاً ان ہی کے ذریعے ہونا چاہئے، لیکن

اگر کسی مرض کا علاج ان سے نہ ہو سکے تو سوال یہ ہے کہ کیا ان چیزوں سے بھی فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے جن کو شریعت نے حرام قرار دیا ہے؟ اس کا جواب معلوم کرنے کے لئے ہمیں ان آیتوں پر غور کرنا ہوگا جن میں اضطرار کا حکم بیان ہوا ہے، سورہ بقرہ میں ہے:-

انَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ فَالِدًا  
وَلَعَمَّ الْخَنِيزِيرَ وَمَا أَهْلَ بِهِ  
لَيْسَ اللَّهُ بِغَنِيٍّ عَنْ خَلْقِهِ إِذْ  
يُؤْتُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا لَئِنْ  
كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ (البقرہ: ۱۷۳)

اللہ نے تو تم پر مردار اور خون از سورہ کا  
گوشت اور جس جانور پر اللہ کے سوا کسی اور کا  
نام لیا گیا ہو بس ان ہی چیزوں کو حرام کیا ہے  
لیکن اس کے باوجود جو شخص اضطرار کی حالت  
میں ان میں سے کوئی چیز کھائے اور اس کا ارادہ

نافرمانی اور نیا دینی گناہ ہو تو اس پر کوئی گناہ نہیں ہے۔ بیشک اللہ بڑا بخشنے والا اور

نہایت مہربان ہے۔

یہی آیت الفاظ کے مختصرے سے فرق کے ساتھ سورہ انفعا (آیت ۱۴۶) اور سورہ اسراء (آیت ۱۵۰) میں بھی آئی ہے، اس کی مزید تفصیل سورہ مائدہ (آیت: ۳) میں ہے ان سب آیتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ماکولات میں سے جو چیزیں حرام ہیں ان کا استعمال صرف حالت اضطرار میں ہو سکتا ہے اور وہ بھی دو شرطوں کے ساتھ پہلی شرط کو غیر باع کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ آدمی کے اندر حرام چیز کی طلب اور خواہش نہ ہو اور وہ حکم عاروی اور نافرمانی کے جذبہ سے نہیں بلکہ محض مجبوری کے تحت اسے استعمال کرے، دوسری شرط کو ذرا عاید سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ آدمی حرام چیز کو ضرورت کی حد تک استعمال کرے۔ ضرورت سے زیادہ اس سے فائدہ نہ اٹھائے۔

اضطرار کیلئے اس کی وضاحت قرآن مجید نے اس طرح کی ہے:

فَمَنْ اضْطُرَّ فِي مَخْمَصَةٍ  
غَيْرٍ مُّتَجَانِفٍ لِآيَاتِ اللَّهِ  
غَفُورًا رَّحِيمًا (المائدہ: ۳)

لیکن جو شخص بھوک سے مجبور ہو کر ان میں سے کوئی چیز کھائے اور اس کا میلان گناہ کی طرف نہ ہو تو بیشک اللہ معاف کرے اور اسے کرم کرے اور اسے

مطلب یہ ہے کہ فقر و فاقہ اور بھوک و پیاس ناقابل برداشت ہو جائے اور آدمی کا ارادہ اللہ کی نافرمانی کا نہ ہو تو ماکولات و مشروبات میں سے جو چیزیں ممنوع و حرام ہیں ان کے ذریعے بھی جان بچائی جاسکتی ہے۔

بھوک اور پیاس کی شدت کے علاوہ بھی اضطرار کی مختلف صورتیں ہو سکتی ہیں۔ علامہ ابو بکر جمہاس کہتے ہیں کہ جان جانے یا کسی عضو کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہو تو اللہ تعالیٰ نے محرمات کے استعمال کی اجازت دی ہے، اس کی دو صورتیں ہیں: ایک یہ کہ انسان کو ایسی جگہ ہو جہاں سوائے مردار کے کچھ دستیاب نہ ہو، دوسرا یہ کہ اسے مردار کھانے پر مجبور کیا جائے اور نہ کھانے میں اس کی جان جانے یا اعضائے جسمانی کو

نقصان پہنچنے اندیشہ ہو، یہ دونوں ہی پہلوؤں کے علاوہ اصطلحاً سترتہ الیکم (الایہ کہ تم اس کے لئے مجبور ہو جاؤ) کے الفاظ میں داخل ہیں۔

ابن عربی مالکی نے اضطرار کی حسب ذیل شکلیں اور ان کے احکام بیان کئے ہیں:

۱: کسی ظالم کا جبر و اکراہ اور حرام کے نہ کھانے پر اس کی طرف سے تکلیف پہنچنے کا

اندیشہ ۲: - جھوک اور پیاس کی شدت ۳: - فقر و احتیاج جس میں آدمی سوائے حرام کے کوئی دوسری چیز نہ پاسکے، ان صورتوں میں حرام چیزوں کی حرمت ختم ہو جاتی ہے اور

وہ مباح ہو جاتی ہیں جب تک جبر و اکراہ باقی ہے۔ یہ اجازت بھی باقی رہے گی۔ فائدہ

کی دو صورتیں ہیں؛ اگر وہ مستقل ہے تو اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ آدمی پیٹ بھر کر کھا

سکتا ہے، لیکن اگر اتفاقی ہے تو امام مالک کے نزدیک وہ اس صورت میں بھی پیٹ بھر کر

کھا سکتا ہے لیکن دوسرے علماء کی رائے یہ ہے کہ ناگزیر حد تک ہی اسے محرمات سے

فائدہ اٹھانا چاہئے۔ مالکیہ میں ابن حبیب اور ابن ماجنون کی بھی یہی رائے ہے۔

بیشتر فقہاء کے نزدیک حالت اضطرار میں محرمات کا استعمال جائز ہی نہیں فرض

ہو جاتا ہے، اضطرار میں کسی نے اگر ان کے استعمال سے اجتناب کیا اور جان چلی گئی تو

یہ خودکشی کے مترادف ہوگا۔ ابن عربی مالکی لکھتے ہیں:-

وقد قال العلماء من اضطرَّ علماء نے کہا ہے کہ جو شخص مردار، خون اور

الی اکل المیتة و الدم و لحم سور کا گوشت کھانے پر مجبور ہونے کے

الخنزیر فلم یأکل دخل النار یا وجرد نہ کھائے تو وہ جہنم میں جائے گا

الآ ان یعفو الله عنه ۳ الایہ کہ اللہ اسے معاف کرے۔

علامہ ابو بکر جصاص منقح فرماتے ہیں:

اکل المہیتۃ فرض علی المضطر  
والاضطر اس یزیل الحرث موتی  
امتنع المضطر من اکلہا حتی مات  
صار قاتلا لنفسہ بمنزلۃ من  
ترك اکل الخبز وشرب الماء  
فی حال الامکان حتی مات کان  
عاصیا للہ جانیاً علی نفسہ لہ  
مضطر کے لئے مزار کا کھانا فرض ہو جاتا ہے  
اور اضطرار ممانعت کو ختم کر دیتا ہے۔ اس لئے  
مضطر اگر اسے نہ کھائے اور اس کی موت واقع  
ہو جائے تو وہ خود اپنا قاتل ہوگا اس شخص کی  
طرح جس کے امکان میں روٹی اور پانی ہو  
اور وہ کھانا پینا چھوڑ بیٹھے اور جانے تو اللہ تعالیٰ  
کا نافرمان اور خودکشی کر نبوالا ہوتا ہے۔

ان آیتوں کا ایک خاص سیاق ہے، اہل عرب نے اپنے طور پر ماکولات میں سے کچھ کو  
حرام اور کچھ کو حلال کر رکھا تھا، قرآن مجید نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک تمام پاک چیزیں  
حلال ہیں اس نے تو صرف چند چیزیں حرام کی ہیں، ان سے بھی اضطرار میں فائدہ اٹھایا  
جا سکتا ہے، تم نے اس کے محرمات کو تو حلال کر رکھا ہے اور بہت سی حلال اور طیب چیزوں  
کو حرام سمجھ بیٹھے ہو۔ اس طرح ان آیتوں میں شریعت کے تمام محرمات کا ذکر نہیں ہے بلکہ  
صرف ان محرمات کا ذکر ہے جن کو اہل عرب حلال سمجھتے تھے۔ ان کے علاوہ اور بھی محرمات  
ہیں جس طرح اضطرار میں ان محرمات سے فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے دوسرے محرمات  
سے بھی فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔

اگر کسی بیمار کا علاج مباحات سے نہ ہو سکے تو کیا یہ بھی اضطرار ہے؟ کیا اس  
صورت میں بطور دوا محرمات کا استعمال ہو سکتا ہے؟ اس بارے میں علماء کے درمیان  
اختلاف ہے، ایک گروہ نے اسے جائز قرار دیا ہے اور دوسرے نے اسے ناجائز کہا  
ہے امام ابن تیمیہؒ اسی دوسرے گروہ کے ساتھ ہیں، انھوں نے اس کی بڑی اچھی نمائندگی



کہے اور اس کے حق میں جو دلائل دئے جاسکتے ہیں انہیں بڑی عمدگی کے ساتھ پیش کیا گیا۔ ہم ان دلائل کو ایک ترتیب سے پیش کر کے ان پر ساتھ ہی تھوڑی سی بحث بھی کریں گے۔ فرماتے ہیں:-

جن لوگوں نے محرّمات کے ذریعہ علاج کو جائز قرار دیا ہے انہوں نے اسے اضطرار میں محرّمات کے مباح ہونے پر قیاس کیا ہے۔ جب ایک مجبور شخص کے لئے مردار اور خون جیسی حرام چیزیں مباح ہو جاتی ہیں تو بیمار کے لئے بھی انہیں مباح ہونا چاہئے فرماتے ہیں، یہ قیاس کئی پہلوؤں سے کمزور ہے۔

۱- اگر ایک بھوکا شخص حرام گوشت کھائے تو قطعی طور پر اس کی بھوک رفع ہو جائیگی لیکن دوا اور علاج کے سلسلے میں اس قطعیت کا دعویٰ نہیں کیا جاسکتا۔ حرام چیزوں کو دوا کے لئے استعمال کرنے میں صحت اور تندرستی کا حصول یقینی نہیں ہے۔

غرض یہ ہے کہ اس فرق کو مانتے کام طلب یہ ہو گا کہ اضطرار میں بھی محرّمات اسی وقت مباح ہوں گے جب کہ ان سے فائدہ یقینی ہو، ورنہ وہ مباح نہیں ہوں گے حالانکہ قرآن نے اس طرح کی شرط نہیں لگائی ہے، ایک زخمی بھوک سے تڑپ رہا ہو اور اسے کوئی حلال چیز دستیاب نہ ہو تو وہ حرام چیز سے اپنی بھوک مٹا سکتا ہے۔ چاہے اسے اپنے بچنے کا یقین نہ ہو، حالانکہ اصل مقصد جان بچانا ہی ہے، پھر یہ کہ فاقہ سے مجبور ہونا ہی اضطرار نہیں ہے، کسی ظالم کا خوف بھی اضطرار ہی ہے، مردار کھانے سے فاقہ زدہ انسان کا پیٹ یقیناً بھر جائے گا، لیکن ظالم کے ڈر سے کوئی منطوقم اور بے بس شخص خنزیر یا خیر اللہ کے نام کا ذبیحہ کھا بھی لے تو ضروری نہیں کہ ظالم اپنے ظلم سے باز آ ہی جائے، اس کے بھگتی وہ جان لے سکتا ہے یا اسے مسافتی تکلیف پہنچا سکتا ہے، یہاں وہ قطعیت نہیں ہے جو پہلی صورت میں تھی، اس صورت میں آدمی کو قطعی یقین نہیں بلکہ زیادہ سے زیادہ ظن غالب حاصل ہوتا ہے اس طرح کا ظن غالب بھی کسی

دواؤں کے سلسلے میں بھی پایا جاتا ہے۔

دوسرا فرق امام ابن تیمیہؒ نے یہ بیان کیا ہے کہ اضطرار میں محرمات اس لئے مباح ہو جاتے ہیں کہ ٹھوکر مٹانے کا ان کے علاوہ اور کوئی ذریعہ نہیں ہوتا، اگر وہ ان سے اقتنا ب کرے تو مر جائے گا یا بیمار پڑ جائے گا۔ جب مقصد کو حاصل کرنے کا ایک ہی طریقہ متعین ہو گیا اور کوئی دوسرا طریقہ باقی نہیں رہا تو اللہ تعالیٰ نے اسے مباح قرار دے دیا۔ دوا کا معاملہ اس سے مختلف ہے۔ اس کا ایک طریقہ متعین نہیں ہے۔ اس لئے کہ کبھی مباحات سے فائدہ ہوتا ہے، کبھی محرمات سے، کبھی کسی بھی طرح کے دوا علاج کے باوجود فائدہ نہیں ہوتا۔ کبھی بغیر کسی دوا کے اللہ تعالیٰ نے انسان کے جسم میں جبر قوت مدافعت رکھ دی ہے اسی سے بیماری دور ہو جاتی ہے، دعا و تعویذ بھی ایک علاج ہے بلکہ صحیح بات یہ ہے کہ دعا سب سے بڑا علاج ہے۔

بلاشبہ دوا علاج کے بہت سے طریقے ہیں لیکن سوال اس وقت پیدا ہوتا ہے جب کہ مباحات کے ذریعے کسی مرض کا علاج ممکن نہ ہو اور ماہرین فن حرام چیز کا استعمال کسی نہ کسی شکل میں بطور دوا تجویز کریں۔ جب علاج کی کئی صورتیں باقی نہیں رہیں صرف ایک صورت باقی رہ گئی تو خرد امام ابن تیمیہؒ کے اصول کے تحت وہ متعین ہو گئی اس لئے اس صورت میں حرام چیز کا استعمال جائز ہو نا چاہئے۔

جہاں تک دعا کا تعلق ہے اس کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ دوا سے پہلے کبھی اور دوا کے بعد بھی دعا کو توجاری ہی رہنا چاہئے۔ لیکن یہ دنیا اسباب کی دنیا ہے اس لئے دعا کے ساتھ دوا بھی ضروری ہے، انسان کی قوت مدافعت بھی بیماریوں کا مقابلہ کرتی ہے، لیکن اس پر اعتماد کر کے علاج ترک نہیں کیا جاسکتا۔

۳:- دوسرا فرق امام ابن تیمیہؒ نے یہ بیان کرنے میں کہ مردار کا کھانا مضطر کے لئے ائمہ مذاہب کے نزدیک واجب ہے، مسروق کہتے ہیں کہ جو شخص مردار کھانے پر مجبور

ہونے کے باوجود اس سے احتراز کرے اور بھوک سے مر جائے تو وہ جہنم کا مستحق ہوگا۔  
لیکن دوا علاج کرانا جہورائے کے نزدیک واجب نہیں ہے۔ ایک چھوٹی سی جماعت  
نے اسے واجب قرار دیا ہے، جیسے امام شافعی اور امام احمد کے بعض اصحاب علماء  
کے درمیان تو بحث یہ رہی ہے کہ علاج کرانا افضل ہے یا صبر کرنا، صحابہ و تابعین کی  
ایک تعداد دوا علاج نہیں کراتی تھی، بلکہ ان میں سے بعض نے مرض کو پسند کیا ہے جیسے  
ابن کعبؓ اور ابوذرؓ۔ علاج ترک کرنے پر کسی نے ان کی نیکی نہیں کی۔ جب اضطراب  
میں مردار کا کھانا واجب ہے اور بیماری میں دوا علاج کرانا واجب نہیں ہے تو دونوں کو  
ایک دوسرے پر تیسرے نہیں کیا جاسکتا۔

اس کا ایک جواب تو یہ ہے کہ اضطراب میں مردار کا کھانا سب کے نزدیک واجب  
نہیں ہے بعض کے نزدیک صرف مباح اور جائز ہے، اس لحاظ سے جب ایک جائز ضرورت  
کے لئے اضطراب میں محرمات کا استعمال ہو سکتا ہے تو دوسری جائز ضرورت کے لئے بھی  
ہو سکتا ہے۔ دوسری بات یہ کہ یہ کوئی قاعدہ نہیں ہے کہ فرض اور واجب ہی کے لئے  
محرمات حلال ہوتے ہیں مباح کاموں کے لئے بھی وہ حلال ہو سکتے ہیں۔ حافظ ابن  
حجر نے اس سلسلے کی بحث میں ایک جگہ لکھا ہے کہ یہ بات کہ حرام کسی واجب ہی کے لئے  
حلال ہو سکتا ہے صحیح نہیں ہے، اس لئے کہ رمضان میں روزہ ترک کرنا حرام ہے  
لیکن سفر کی حالت میں روزہ چھوڑا جاسکتا ہے، حالانکہ سفر مباح اور جائز ہے۔  
فرض اور واجب نہیں ہے۔

اگر یہ بات ثابت بھی ہو جائے کہ صحابہ میں سے دو ایک نے بیماری کو پسند کیا اور علاج نہیں  
کرایا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ عافیت کی دعا کی ہے، بیماری میں

علاج کرایا اور دوسریوں کو اس کی ترغیب دی ہے، اکابر صحابہؓ کا بھی اسی پر عمل رہا، اس سے کم از کم اتنی بات ضرور ثابت ہوتی ہے کہ علاج کرانا نہ کرانے سے افضل ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام کے نزدیک انسان کی جان بہت قیمتی ہے، اس کو بچانے کے لئے اس نے اضطراب میں محرّمات کے استعمال کی اجازت دی ہے، علاج بھی اسی مقصد کے لئے ہوتا ہے، اگر مباحات سے یہ مقصد پورا نہ ہو تو محرّمات سے فائدہ اٹھانے کی اجازت ہونی چاہئے۔

امراض ایک طرح کے نہیں ہوتے، ان کی نوعیت مختلف ہوتی ہے، بعض امراض کا حملہ اچانک اور اس قدر شدید ہوتا ہے کہ اگر ان کا بروقت علاج نہ ہو تو چند گھنٹوں میں یا زیادہ سے زیادہ عین دہنوں میں ہلاکت یقینی ہو جاتی ہے۔

بعض امراض میں فوری طور پر تو زندگی کو خطرہ لاحق نہیں ہوتا، البتہ وہ بھی ہلاک اور جان لیوا ضرور ہوتے ہیں ذر ذر سیر انسان کو ختم کر کے چھوڑتے ہیں، اس طرح کے امراض میں مسلسل علاج کی ضرورت پڑتی ہے۔

ان امراض کے علاج میں اضطراب و فقر و فاقہ کے اضطراب سے کم اہم نہیں ہے پھر یہ کہ جس طرح فقر و فاقہ میں اضطراب وقتی اور تنگدستی بھی ہو سکتا ہے اور طبعی عرصے کے لئے بھی اور دونوں ہی صورتوں میں جب تک فاقہ کی حالت ختم نہ ہو محرّمات حلال ہو جاتے ہیں اسی طرح ان بیماریوں کے علاج میں بھی اضطراب پیدا ہو جائے اور محرّمات کا استعمال کرنا چاہئے تو مرض کے ختم ہونے تک ان کے استعمال کی اجازت ہونی چاہئے۔ اس لئے کہ فقر و فاقہ ہو یا اس طرح کی بیماریاں دونوں میں موت کا خطرہ مشترک ہے اور جان کے بچانے ہی کیلئے دونوں صورتوں میں محرّمات کا استعمال ہوتا ہے۔

بعض بیماریوں میں جان جانے کا خطرہ تو نہیں ہوتا لیکن بیماری بہر حال بیماری

ہوتی ہے اس سے صحت کا متاثر ہونا لازمی ہے، اس طرح کی بیماریوں میں علاج ایک ضرورت کی حیثیت رکھتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ان بیماریوں میں بھی اگر مباحات کے ذریعے علاج نہ ہو سکے تو محرمات کے ذریعے علاج جائز ہوگا۔ ہمارے خیال میں حادثہ سے اس کی بھی گنجائش نکلتی ہے، یہ سوال خاما پیچیدہ اور نازک ہے۔ اسلئے کسی قدر تفصیل سے ہم اس پر بحث کریں گے۔

۱۔ سونے اور چاندی کا استعمال مردوں کے لئے ممنوع ہے، عورتیں بھی صرف ان کا زیور استعمال کر سکتی ہیں لیکن طبی ضرورت کے تحت ان کے استعمال کی اجازت ہمیشہ سے اجازت ملتی ہے۔

عرفجہ بن اسعاری کی ناک ایک جنک میں کھٹ گئی، انھوں نے چاندی کی ناک بنوائی لیکن اس میں سڑاند پیدا ہوگئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ سونے کی ناک بنوائیں۔

ایک روایت میں آتا ہے کہ انھوں نے بعد میں سونے کی ناک بنوائی تھی بلکہ حضرت عمر رض کے سامنے کے درانت ٹوٹ گئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سونے کے تار سے انہیں بندھو الیں۔ اس پر بہت سے صحابہ و تابعین نے عمل کیا ہے اور بعد میں فقہانے بھی اسے جائز قرار دیا ہے۔

۲۔ اسی طرح احادیث میں مردوں کو ریشم کے استعمال سے منع کیا گیا ہے۔

لیکن اس کے ساتھ بیماری میں اس کے استعمال کی اجازت بھی ملتی ہے، چنانچہ حضرت عبدالرحمن بن عرف رض اور حضرت زبیر کو قارص ہوگئی تھی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو

لہ وکلوۃ المسحج، کتاب اللباس، باب الخاتم بحر الزندی، ابو داؤد نسانی لہ طحاوی مشرح معانی الآثار لہ اس پر میں نے تفصیل سے اپنے ایک مضمون، اسلام اور سامان تعیش میں بحث کی ہے، ملاحظہ ہو نامہ برہانِ نبوی ۱۹۷۸ء

ریشم کی قمیص پہننے کی اجازت عطا فرمائی یہ

اسی بنا پر فقہاء نے لکھا ہے کہ خارش ہو یا اور کوئی ایسی تکلیف جس میں ریشم کے استعمال سے آرام مانتا ہو تو اس کا استعمال کیا جا سکتا ہے یہ

علامہ ابن رشد کہتے ہیں کہ یہ حدیث ان لوگوں کی دلیل ہے جو بیماری میں محرمات کے استعمال کو جائز سمجھتے ہیں یہ

ان احادیث و آثار کا اصلاً تعلق بیماری میں جسم کے اوپر کسی نذر ع چیز کے استعمال سے ہے لیکن ان سے ضمنیہ استدلال بھی کیا جا سکتا ہے کہ حرام اور ناپاک چیزیں بطور علاج کھانے پینے کے اور بھی استعمال ہو سکتی ہیں، ذیل کی حدیث سے صراحتاً اس کی تائید ہوتی ہے۔

۳۔ حضرت انسؓ کی روایت ہے کہ قبیلہ معرینہ کے کچھ لوگوں نے مدینہ آکر روزانہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی اور مسلمان ہو گئے، انھوں نے مدینہ جا میں قیام کیا لیکن وہاں کی آب و ہوا ان کو سازگار نہیں ہوئی اور وہ بیمار پڑ گئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ سے باہر ایک چراگاہ میں جہاں سردی کے اثر نہ تھے بھیج دیا۔ اور فرمایا کہ وہ وہاں رہ کر اونٹوں کا دودھ اور پیشاب استعمال کریں، چنانچہ انھوں نے اس پر عمل کیا اور صحت یاب ہو گئے۔

۴۔ بخاری کتاب اللباس، باب ما یرخص الرجال من الخلیۃ مسلوۃ کتاب اللباس وادنیۃ

۵۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو برہان منوری ۹۷۲ صفحہ ۱۰۱ اسلام اور سامان تغیش

۶۔ بدایۃ المجتہد ۱/۴۶۱

۷۔ بخاری، کتاب الوضوء، باب الوضوء بالابلی والایمان والظفر الخ مسند کتاب البخاری

باب حکم المحائین والمرتدین۔